

# 结构性改革是当前主要任务

•  厉以宁 北京大学光华管理学院名誉院长、教授

2018-12-23 14:57:43 来源：观察者网

[https://www.guancha.cn/LiYiNing/2018\\_12\\_23\\_484285.shtml](https://www.guancha.cn/LiYiNing/2018_12_23_484285.shtml)

12月23日，第二十届北大光华新年论坛在国家会议中心举行。本次论坛以“美好中国：敢当与前行”为主题，旨在致敬改革开放40年，展望发展新愿景。北京大学光华管理学院名誉院长厉以宁出席论坛并发表主旨演讲《供给侧结构性改革与民营企业发展》。以下为演讲全文，经专家定稿，授权观察者网刊发：

## “一带一路”加速中国经济发展

根据近几年的经验，“一带一路”加速了中国经济的发展，包括民营企业的发展。随着海外市场的开辟，与外国企业合作经营，并参与到“一带一路”建设的民营企业也越来越多。广泛地参与国际合作与竞争将有利于中国民营企业的进一步发展。

## “一带一路”上有越来越多中小民营企业

一旦打开了外资与中国民营企业的合作之路，合作的机会是阻拦不了的。民营企业的发展会大大加快。根据福建、浙江、山东三省的调研。这三个省的民营经济，由于同外资的接触较多，因此在一定程度上融资问题也较容易得到缓解。在“一带一路”的市场之下，只有发展民营经济，才能让更多的小微企业走上参与跨国合作与竞争的成长道路。

此外，“一带一路”上有越来越多的中小民营企业在参与经营和建设，同时还有更多的民营企业忙于创业，要知道创业也是不可阻止的，新的市场所带来的新的发展机遇会让更多的民营企业走上了创业致富之路，也会有更多的小微企业转变为中等规模的民企。民富是国富之源：民富了，国家更富了。

根据我们在福建，浙江，山东三个省的调研，我们还发现一种新情况“无民不活”，商业，服务业，物流业主要是依靠民营经济的活跃才兴起的。这对于地方经济的发展来说其作用是不能轻视的。生产部门的投入固然重要，但如果忽略了商品流通，经济是不可能活起来的。生产和物流相辅相成。双管一齐下才能促进经济增长。商业，服务业，物流业主要是依靠民营经济的活跃才兴起的。这对于地方经济的发展的作用是不能轻视的。



图片来源：北大光华管理学院

## 土地确权搞活农村多种经营

从福建、浙江、山东三个省的调研，我们还看到一种新的现象，即土地确权以后，农民的经营范围大大扩充了。在福建、浙江和山东三省，尤其引人注目的，是指农村的多种经营。

这种经营活动，通常以农民的土地确定权益为前提。我们在福建林区看到，家庭养殖场实际上都是务农的小微企业。他们都是在林业、养殖业初步发展的基础上，逐步开始转向规模经营。这些产业的发展充分利用了山区劳动力较多的优势，一方面既保护了林地，又在空闲地段通过养鸡、养牛羊，使得从业人员的收入得到提高，绿水青山变成了金山银山。当地的农民把这种经营方式称作家庭农业、家庭林业、农地林地养殖业。外地客商愿意同这样的农家、林家打交道，认为这就是“搞活了”的“新林场”和“养殖场”。

在福建林场这些家庭式的养殖场，实际上是以小林场为主发展起来，但前景确是种植大户、养殖大户，即使今天还称不上“小养殖场”的名称，但再过几年，它们肯定会发展为“中等规模以上”的民间投资的养殖场。

## 民营经济结构需要长期调整

为了迎接“一带一路”的新高潮，民营企业自身需要加快改革。从目前的情况来考察，中国的民营企业必须调整结构，而且这是长期调整，以迎接“一带一路”经济发展的新形势。要知道中国的民营企业，无论是大型企业、中型企业还是小型企业，都需要在结构调整方面有新的思路。结构不合理，迟早必定影响企业的发展。结构不合理，迟早会阻碍企业的发展。即使是国有企业也不能忽视结构的变革，何况民营企业呢？

产业过剩之所以不时出现，与短期盈利的决策有关。民营企业，无论规模多大，不注重设备的更新、技术的更新和营销方式的更新，迟早要被淘汰。从这个角度看，民营企业有必要及早懂得设备更新、技术更新和营销更新的重要性，这样在市场上才能不断以新面貌出现，才能以新产品抢夺新市场。

在福建、浙江、山东三省调整时，我曾经说过这样几句话。

一是：企业的竞争力，依靠自主创新，价值链的高端是企业利润的源泉。

二是：企业的品牌，靠自主创新，创造企业的品牌，也依靠自主创新。

三是：即使是劳动密集型企业也不能忽略自主创新，如产品的设计创新，原材料选择方面的创新，产品营销方式的创新，低碳化方面的创新，管理模式的创新等等。

## “一带一路”道路上应当采取公平竞争模式

此外，民营经济做出成绩的，应当被看成国民的财富。我们在“一带一路”道路上应当采取公平竞争模式，国有企业和民营企业都走双赢道路，相互交流。这样，“一带一路”实际上既成为公平竞争的典范，也成为相互创新的赛场。

## 当前的主要任务是结构性改革

我们今天再进一步发展经济，一定要把路线搞对，路线已经不是从前的单纯引进来那些机器设备了，重要的问题是跟上世界的潮流，要有制度创新，技术创新，品牌创新。这都涉及到结构性调整的问题。

今天我们不要认为结构性调整很容易做。结构性改革有多难，我们看看历史就知道。结构性改革需要埋头去做，我们当前的主要任务是结构性改革，结构性改革一定要把改革开放连在一起，这样的经济才能够上新路。

谢谢大家！